

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 860

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7.

Sábado 31 de Agosto de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Paños calientes

Comienza el Gobierno francés a preocuparse de los excesos de sus profesores laicos, y como aconteca tratándose de uno y otros, se apela al so corrido procedimiento de los paños calientes, que es medicación anodina y del todo ineficaz para curar la inveterada dolencia.

Los tales profesores reunieronse, hace poco, en Chambery para celebrar uno de sus Congresos, y al votarse la orden del día, declararon que sus Sindicatos, de acuerdo con los de los obreros socialistas, habían trabajado activamente para preparar la revolución social y proporcional; el anhelo de triunfo. Llegó esto a oídos del Ministro de Instrucción pública, señor Gaist'han, dió cuenta de ello a sus compañeros en el Consejo del jueves último, pidióles su parecer, y el Consejo resolvió que los educadores de la juventud francesa que toman parte en obras antipatrióticas, colocan en gran peligro la escuela laica, y está resuelto, por tanto, a no tolerar semejante proceder. Como consecuencia, el Ministro ha dirigido una circular a los Prefectos invitándoles a la defensa de dicha escuela, disolviendo los Sindicatos de profesores, y mandando que los que no se disciplinan de buen grado, lo sean autoritativamente en 10 de Septiembre próximo venidero.

Con esta resolución, quedan disueltos más de seis mil adheridos a las Amicales y de seis Sindicatos profesionales de enseñanza; pero esto, que parece mucho, no resulta tanto si se tiene en cuenta que no se priva a ninguno de las funciones docentes y que, por lo mismo, aun en el caso de no volverse a asociar en otra forma, seguirán defendiendo sus detestables doctrinas en el seno de las escuelas, entre la inexperta juventud y a costa del mismo Gobierno que los declara pignosos e intolerables. Y que lo son en alto grado, lo prueba, entre mil, el solo hecho de que, en el citado Congreso, uno de ellos, hablando de las cuotas escolares, que son consideradas gravosas para las familias, tuvo valor para decir que poseía un medio infalible de substraerse a ellas: el de no tener hijos. Calcule el lector lo horroroso de la declaración, que, para colmo de escándalo, fué frenéticamente aplaudida por todos los presentes, así de uno como de otro sexos.

Si son peligrosos los socios de las Amicales ¿por qué se les mantiene en puesto tan delicado como es el de la primaria? ¿o es que la Moral varía según que se manifieste en público o se practique en el recinto de las clases y demás dependencias de los Establecimientos pedagógicos? Todo procedimiento de paños calientes no hace sino agravar el mal; nunca, empero, lo cura radicalmente.

Así son todos los partidos liberales, desde los más vergonzantes hasta los más avanzados: todo es permitido para ellos, mientras no llegue al público y estrepitoso escándalo. Y lo que en Francia, acontece, acontece y acontecerá en España. Si un Oróvito toma medidas contra los Profesores que blasfeman de impiedad, un Albareda deshace, en nombre de las mal llamadas libertades, la obra de persecución, y aun añade a ella el reintegro de los sueldos no devengados. Si un Ferrer saca a la plaza pública los horrores de los libros de texto de la Escuela Moderna, se ponen en el índice laico los escritos de mayor resonancia; pero se autoriza la enseñanza en otra forma, merca ruidosa, a pretexto de cumplimiento de las leyes de Higiene escolar. Todo, fuera suprimir la fuente dañosa mientras ésta no se desborda y convierta en visible arroyo. Las determinaciones radicales no son para esos: son para beneméritos Religiosos, a quienes ni siquiera se quiere reconocer los valiosos servicios prestados durante casi medio siglo.

En el pecado llevarán la penitencia: en secreto se aguzarán contra ellos

misimas las armas que sólo en público se vea esgrimir. Maldita terapéutica la de los paños calientes! Y, por desgracia, no sabe adoptar otra la Pedagogía liberal, la que empieza por hacer función del Estado la educación y enseñanza de la tierna juventud.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Bibliografía

Agustiniana

SOBRE LA ISLA DE MALLORCA

(Conclusión)

Tonna Barrihet (P. Antonino M.), Residente en Genazzano (Italia).

Recuerdos hispano-portugueses en la Isla de Malta. Trata indirectamente de Mallorca; pero conteniendo este trabajo datos muy curiosos y bastante desconocidos relativos a nuestra Historia, queremos detenernos en ellos, aunque brevemente.

a) La cotonera. Fundación del Maestro Nicolás Cotoner. (Hay un grabado: Medalla conmemorativa de este gran Maestro). Es un ejemplar rarísimo; el autor cita de él tres ejemplares: dos en el Louvre, y otro en la colección Pisani en Malta.

b) El fuerte Ricassoli (a) y b) La Ciudad de Dios. Vol. 68, 1905.

c) Iglesia de San Juan Bautista. Lápidas en las sepulturas de los Caballeros mallorquines de la Orden de San Juan de Malta: Fr. D. Arnaldo Moix, Fr. D. Miguel J. Cotoner, Fray D. Bartolomé Rull, gran Prior de la Iglesia conventual, y Fr. D. Raimundo Soler, Bailío que fué de Mallorca.

d) Sepultura del Maestro Rafael Cotoner en la citada Iglesia. Insértanse la inscripción de su mausoleo y un grabado del mismo. Hay también, grabadas, una medalla y cuatro monedas de plata de dicho Maestro. Se describen, y se indica su existencia.

e) El Maestro Nicolás Cotoner. Insértase una lámina cuyo recuerdo evoca, juntamente con los grabados de una medalla y cuatro monedas de plata acuñadas durante su maestrazgo. También se describen e indicase su existencia (c) d) y e). Ibid., Vol. 70, 1906.

f) El Maestro Despuig. Se acuñaron durante su maestrazgo: once tipos de monedas de plata y siete de cobre. (Hay grabados los principales con su descripción y existencia). Ibid., Vol. 70, 1906.

g) Apéndice a la iglesia de San Juan.

h) Iglesia de Nuestra Señora de la Victoria. Se inserta la lámina sepulcral de Fr. D. Jerónimo de Montellu, Bailío que fué de Mallorca.

i) Iglesia de Sarría. Recuerdos de su fundador Fr. Nicolás Cotoner, iniciador del voto, a la Inmaculada, de solemnizar su fiesta. Transcribese una lámina conmemorativa de este hecho. (g) h) e) Ibid., Vol. 73, 1907.

En otros pasajes pueden hallarse noticias sueltas relativas también a Mallorca en lo que atañe al asunto de la obra.

Val (P. Honorato del). Falleció en El Escorial en Abril de 1910.

Sermón predicado en el Aniversario de la "Conquista de esta ciudad de Palma el 31 de Diciembre de 1896 por el P. Honorato del Val, Agustino. Impreso por acuerdo y a expensas del Excmo. Ayuntamiento de Palma. Palma, Tipo-litografía de B. Rotger; 4.º, 30 páginas de texto, sin año.

Valle Ruiz (P. Restituto del), Profesor en el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial.

1.º Sermón predicado en el aniversario de la conquista de esta ciudad de Palma en 31 de Diciembre de 1896 por el P. Restituto del Valle Ruiz, Agustino. Impreso en virtud de acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma. Tipografía de Bartolomé Rotger; 4.º, 30 páginas de texto, sin año.

2.º Panegírico de San Sebastián, patrón de Palma de Mallorca, pronunciado por el P. Restituto del Valle Ruiz, Agustino, en la Santa Iglesia Catedral de la misma Ciudad, el día 30 de Enero de 1896. Impreso por acuerdo y a expensas del Excelentísimo Ayuntamiento de Palma. Palma, Tipo-litografía de Bartolomé Rotger; 4.º, 36 páginas de texto, sin fecha.

3.º José María Quadrado. Estudio biográfico y crítico, La Ciudad de Dios, Vol. 40, 1896.

4.º Neno. Relato de la catástrofe del polvorín de San Fernando (25 de Noviembre de 1895). La Ciudad de Dios, Vol. 43, 1897. Se reprodujo en el diario de Palma La Última Hora.

5.º El Pino de Formentor. Poesía. Traducción de la del M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera con igual título. Ibid., Vol. 43, 1897. La hemos visto reproducida en La Hormiga de Oro (1897). La Última Hora (1897), y El Gato Negro (1898).

6.º Raimundo Lull. Discurso pronunciado por el P. Restituto del Valle Ruiz, Agustino, en la fiesta consagrada por el Excmo. Ayuntamiento de Palma a la memoria del insigne sabio y mártir mallorquín, el día 3

de Julio de 1897. Palma. Imprenta de José Tous, 1898; 4.º, 31 páginas.

Parte se reprodujo en La Ciudad de Dios, Vol. 47, 1898.

7.º Liricas de D. Miguel Costa. Prólogo a dicha obra. (Palma de Mallorca. Tipo-lit. de Amengual y Muntaner, 1899; XXIV-144 págs. de texto). Publíquese con anterioridad en La Ciudad de Dios. Vol. 47; 1898, y lo reprodujo la revista decenal Mallorca.

8.º Oración fúnebre que en las solemnes exequias celebradas por la Junta de protección al soldado, el día 27 de Enero de 1899, en sufragio de los soldados mallorquines fallecidos a consecuencia de nuestras guerras coloniales, pronunció en la Santa Basílica Catedral de Palma, el P. Restituto del Valle Ruiz, Agustino. Impreso por acuerdo y a expensas de la citada Junta. Palma de Mallorca, Tipo-lit. de Amengual y Muntaner, 1899; 8.º m., 30 páginas.

Un fragmento de este discurso, bajo el título Nuestras desgracias, se insertó en Repertorio de Buenas Lecturas, Mayo de 1899.

9.º En la cumbre de Miramar. Poesía. La Basílica Teresiana, 1900, Tomo 3.º, y El Buen Consejo, 1904, Vol. 2.º con cinco grabados (Vista de Palma. Ne foradada. Vista de Miramar. Torrent de Pareis. Colegio de PP. Agustinos de Palma).

10.º Meteoros de Juan Alcover. Artículo bibliográfico. La Ciudad de Dios, Vol. 56, 1901.

11.º Historia de la Pasión, de D. Miguel Mir. Artículo bibliográfico. Ibid.

12.º Bibliografía («Mallorca durante la primera revolución» de Miguel Santos Oliver, y «Al pie del altar» de D. Miguel Mir. Ibid., Vol. 57, 1902.

13.º Estudios Literarios. (Prólogo de Juan Alcover). Barcelona, Juan Gili, Editor, 1903; 8.º mayor, 339 páginas de texto. Esta obra se halla dividida en cuatro secciones. La primera, titulada Literatura Mallorquina, comprende los números: 6-37-10 y 11 mencionados y ordenados de este modo. En la cuarta, Salaces literarios, se inserta el relato que en el número 4 se menciona.

14.º Mis Canciones. Obras poéticas. Vol. 3.º de la Biblioteca Emporium. (Barcelona, Gustavo Gili, Editor, 1910). Se insertan las poesías contenidas en esta reseña bibliográfica.

Villalba (P. Luis), Director de La Ciudad de Dios.

Biografía del P. Eustaquio de Uriarte O. S. A., en la obra de este último: Estética y Crítica Musical. (Barcelona; Juan Gili, Editor; 1904). Trata de las tareas musicales del P. Uriarte en Mallorca y de los accidentes artísticos durante su permanencia en ella (1899-900). Págs. xxiii a xxxi. Empezada de este modo: «Son los habitantes de la Isla de Mallorca gente muy artista. . . .»

Habiase publicado este trabajo en La Ciudad de Dios, Vol. 65-1904.

Uriarte († P. Eustaquio de). Falleció en Motrico el 17 de Septiembre de 1900.

Mallorca (Las Cuevas). El Buen Consejo, 1906, Vol. 1.º (Hay tres grabados: Vista general de Lluch. Entrada de las cuevas de Artá. Cuevas de Artá. El teatro.) De no ser inédito este artículo literario, se insertaría en alguna otra publicación con anterioridad a la fecha.

Anónimos.

1.º Algunas observaciones sobre el Libro de la Concepción Virginal atribuido al Beato Raimundo Lull, por el P. Ruperto M.ª de Manresa, Capuchino (Respuesta a una crítica) España y América, 1907, Vol. 1.º

2.º En un artículo Las fiestas de don Jaime I en Palma, se intercalan dos grabados: Vista de Palma. Otra vista de Palma de Mallorca. El Buen Consejo, 1908, Vol. 1.º

Palma, Agosto de 1912.

M. DE LETE.

Contra el proyecto de ley de Asociaciones

Exposición que el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Málaga dirige al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, contra el proyecto de ley regulando en España el derecho de asociación.

Excelentísimo señor:

Para cumplir lo que estimo deber sacratísimo del ministerio pastoral que tengo en esta Diócesis de Málaga, acudo a vuestro con todo el respeto que merece la alta investidura que ostenta en el Gobierno de la católica nación española, y con la más profunda consideración a las dotes personales que la distinguen, en demanda de que se detenga el curso que sigue el proyecto de ley para regular el derecho de asociación en nuestra Patria, a lo menos en aquellas partes del mismo que dicen relación a los Institutos religiosos, cualquiera que sea la condición de éstos.

No puede ocultarse a la alta penetración de vuestro con dichos Institutos, por razón del sobrenatural fin que intentan y del origen también sobrenatural que en su existencia han tenido, deben considerarse exentos de toda potestad meramente civil en su manera de ser, regirse y gobernarse; quiso Dios que existiera en el mundo una Autoridad directamente emanada de El y por El instituida para encaminar a los hombres a su destino eterno, y como ése es el fin que buscan los que profesan vida regular en las Ordenes y Congregaciones religiosas, a la Iglesia, y sólo a ella, incumbe el derecho y el deber de legislar en lo que a tales Instituciones se refiere; cuantos tenemos pues, a dicha el ser católicos, hemos de acatar lo determinado por la Iglesia nuestra madre en este asunto.

Y si, por la íntima relación que existe entre la Iglesia y el Estado, se juzgare necesario o conveniente deslindar las diferentes atribuciones que a cada cual corresponden respecto a las Comunidades religiosas, de ninguna manera puede atribuirse al Poder civil la competencia exclusiva para resolver este asunto, sino que, para lograrlo, es precisa la mutua concordia entre ambas potestades, pidiendo el Estado a la Iglesia lo que estime más adecuado al fin que le es propio, y aceptando con fealdad filial aquello que la representación de Cristo en la tierra decreta para el bien de todos, en cumplimiento de su misión sobrenatural.

Si hemos de tener por auténticos los documentos, y por verídicas las noticias que en la Prensa periódica se han publicado hace poco, no se está procediendo de esta manera en la gestión del proyecto de ley para regular en España el derecho de asociación; muy al contrario, como si nada tuviera que ver la Iglesia en asunto de trascendencia tan grande, como si nunca hubieran existido Concordatos entre la Santa Sede y el rey católico, la Comisión designada por el Congreso de los señores Diputados entre su dictamen acerca de dicho proyecto de ley, no ya exceptuando como era de esperar, a las Asociaciones religiosas de las prescripciones generales para declararlas sometidas a las leyes canónicas y concordadas, sino marcando por modo especial la tendencia anticatólica de ese proyecto y de otros que, si todavía no se han redactado, se inscriben en el preámbulo del dictamen que ha de presentarse a la deliberación de las Cortes del reino.

Es tanto más de extrañar esto, cuanto que los mismos señores Diputados que suscriben el dictamen á que antes aludo expresan muy claramente que para redactarlo se han creído en el caso de aguardar a que se borre o se debilite con el transcurso del tiempo la memoria de la espléndida manifestación adversa al proyecto de ley de Asociaciones que se realizó en la información pública verificada en el Congreso; la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles no quiere que se coarte la acción de los Institutos religiosos, que son misericordia para los ignorantes, pia-losa educación para la juventud, paño de lágrimas para los que sufren y buen ejemplo de altísima educación para la sociedad entera; menos aún quiere que se opongan dificultades a la existencia y el incremento de las Comunidades religiosas, en el seno de las cuales se han formado y se forman los grandes santos, los eximios sabios y los héroes insignes que recuerda la Historia en el pasado y admiramos en el tiempo presente; pero si una u otra cosa deseara el pueblo español, que es el más católico del mundo, jamás toleraría impasible que se realizaran a espaldas de la Santa Sede, ni en contra de los inviolables derechos de ésta.

Nadie puede asentar esta afirmación con mayor seguridad de acierto que los obispos, puesto que a nosotros llegan sin estorbo alguno los que podemos llamar latidos del corazón del pueblo; y no tenga vuestra dulza, excelentísimo señor: sólo por alucinación momentánea ó por torpe engaño realizado con intentos dañinos para la sociedad y para la Patria, podrá conseguirse agitación popular en contra de los Institutos religiosos; pasada la efervescencia febril, el pueblo pedirá siempre que se deje en libertad a quien tantos beneficios le hace, y reclamará plena franquicia para aquellos que, en último término, son sus hijos; que de las masas populares salieron siempre y salen ahora los que, engrandecidos en los claustros, dejaron renombre de sus virtudes y pusieron el sello de la cultura y civilización españolas por encima de todas las naciones del mundo entero.

Por tanto, suplico a vuestreza, en nombre de los sagrados intereses de mis diócesanos; en nombre de la conciencia pública de España católica, y en mi propio nombre, aunque sea el

prelado que ya declina cargado de pesadumbre y de trabajos, que no se ponga a discusión el dictamen formulado por la Comisión que designó el Congreso de los diputados; y que si, por compromisos de cualquiera especie, hubiere de discutirse, vuestreza no haga de él cuestión de las apellidadas de Gabinete; pues estoy seguro de que los señores diputados de la mayoría, conociendo el sentir de sus electores, y sabiendo que éstos no aprobarían nunca el referido dictamen, habrán de negarles sus votos, si vuestreza no les impulsa a darlos en sentido favorable al proyecto de ley.

Como lo pido, así lo espero de la reconocida rectitud de intención de vuestreza, cuya vida guarde Dios muchos años.

Antequerá, para Madrid, a 12 de agosto de 1912.—† JUAN, OBISPO DE MÁLAGA.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Chelografía madrileña

Economía política

A la Secretaría del Congreso, donde hay dos empleados de menor cuantía que dormitan, acaso pensando, envidiosos, en los compañeros de oficina que consiguieron licencia para veranear, llega un rapaz uniformado.

—De parte del señor conde!

Los empleados al escuchar este nombre se despierezan, fijan una sonrisa servicial y recogen un paquete que el lacayo dejó sobre la mesa, desenvolviéndolo con cierto mimo respetuoso, como si aquella cubierta de vulgar papel de barba fuese parte integrante de la pella del propio conde.

Dentro del paquete hay un abanico «japonés» de oro que fabrican, en las manufacturas de la Ronda de Toledo, artificios indígenas y menesterosos, para venderlos a real la pieza en el Paseo de Recoletos las noches en que aprieta el calor.

Legionarios de la Buena Prensa

Se suplica a los Sres. Legionarios de Honor y Laureados que se sirvan entregar las respectivas cuotas, correspondientes al mes de Agosto que finaliza, al Sr. Recaudador en los puestos de costumbre que son: Secretariado Social (Sta. Clara, 34, de 10 y media a 12); Centro de Defensa Social y Administración de Correo de Mallorca (Plaza de Santa Eulalia), desde el día al siete de Septiembre.

Advertimos a los diligentes señores Legionarios que estén veraneando en los pueblos y que no tengan medios para remitirnos las cuotas durante el tiempo anunciado, que podrán hacerlo cuando cómodamente puedan.

Aprovechamos la ocasión para dar las gracias más efusivas a los celosos Legionarios y amantes de la Buena Prensa que, interpretando celosamente los deseos del Padre Santo, trabajan por la causa católica que defendemos, y aumentan con entusiasmo el número de los ya numerosos afiliados a las valientes Legiones que combaten con sus hechos por la causa que, como dice Pío X, está sobre toda causa. L. I.

De Inca

La Caja Rural del Circulo Católico de obreros ha hecho dos adquisiciones importantes en pocos días.

Antes de comenzar la recolección de las almendras, instaló en los bajos de la sociedad una máquina descortezadora de dicho fruto, de la que es inventor el abogado señor Bosch de Manacor, habiendo funcionado con feliz resultado hasta la fecha.

Estos días ha recibido la mentada Caja Rural una máquina marca «Marró», para limpiar y clasificar los trigos y toda clase de granos.

Los inteligentes hacen grandes elogios de esta nueva máquina construída por la casa Apolinar Arrieta de Pamplona, en vista del resultado satisfactorio de las pruebas realizadas.

Celebramos que la referida sociedad agrícola haya entrado en un período de actividad, que enaltece a su Junta Directiva, especialmente al distinguido Presidente don Pedro Amer.

—Después de haber veraneado, du-

acompañan al abanico dos volantes de papel satinado, en los que campea el escudo de España. Son dos autógrafos del conde presidente.

El uno dice: «Sirvase hacer un paquetito para enviar este abanico por correo certificado a las siguientes señas...»

Procure que no se rompa.

C. de Romanones

En el otro se lee: «Vale por un paquete certificado para servicio de la Presidencia.»

C. de Romanones

Este último es para que los empleados de la Estafeta no cobren el real del certificado.

Los oficinistas del Congreso, con el mayor esmero, confeccionan un paquetito, que introducen después en un sobre de tela.

Haciendo primoros caligráficos, otro empleado, que es un verdadero Iturbide, escribe en la cubierta del sobre las señas indicadas en el volante.

Son las de una sobrinista del conde que veranea en San Sebastián, y a la que su tío anela a menudo enviar módicas demostraciones de afecto.

Arreglado el paquetito, después de limpiarlo y estampar el sello del Congreso de los diputados, en comitiva todo el personal de la Secretaría lleva el «encargo» a la Estafeta, donde al hacer entrega del volante para la franquicia del real del certificado, se formula una recomendación.

—Adviertan al ambulante que vaya con cuidado; es un encargo del señor conde.

Yo me imagino al ambulante de correos en la soledad del vagón velando el abanico «japonés» tan a conciencia como pudo velar sus arreos «caballerescos» don Quijote en la noche famosa de la leyenda cervantesca.

Circi Ventalló

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Se suplica a los Sres. Legionarios de Honor y Laureados que se sirvan entregar las respectivas cuotas, correspondientes al mes de Agosto que finaliza, al Sr. Recaudador en los puestos de costumbre que son: Secretariado Social (Sta. Clara, 34, de 10 y media a 12); Centro de Defensa Social y Administración de Correo de Mallorca (Plaza de Santa Eulalia), desde el día al siete de Septiembre.

Advertimos a los diligentes señores Legionarios que estén veraneando en los pueblos y que no tengan medios para remitirnos las cuotas durante el tiempo anunciado, que podrán hacerlo cuando cómodamente puedan.

Aprovechamos la ocasión para dar las gracias más efusivas a los celosos Legionarios y amantes de la Buena Prensa que, interpretando celosamente los deseos del Padre Santo, trabajan por la causa católica que defendemos, y aumentan con entusiasmo el número de los ya numerosos afiliados a las valientes Legiones que combaten con sus hechos por la causa que, como dice Pío X, está sobre toda causa. L. I.

De Inca

La Caja Rural del Circulo Católico de obreros ha hecho dos adquisiciones importantes en pocos días.

Antes de comenzar la recolección de las almendras, instaló en los bajos de la sociedad una máquina descortezadora de dicho fruto, de la que es inventor el abogado señor Bosch de Manacor, habiendo funcionado con feliz resultado hasta la fecha.

Estos días ha recibido la mentada Caja Rural una máquina marca «Marró», para limpiar y clasificar los trigos y toda clase de granos.

Los inteligentes hacen grandes elogios de esta nueva máquina construída por la casa Apolinar Arrieta de Pamplona, en vista del resultado satisfactorio de las pruebas realizadas.

Celebramos que la referida sociedad agrícola haya entrado en un período de actividad, que enaltece a su Junta Directiva, especialmente al distinguido Presidente don Pedro Amer.

—Después de haber veraneado, du-

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Villafranca, 29 de Agosto de 1912.

Ayer se celebró en esta iglesia el aniversario de la instalación de la Reserva de S. D. M. (que fué el año 1685) y la simpática fiesta del Catolicismo.

Multitud de fieles, la mayoría jóvenes de las Escuelas, se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir el Pan de los Angeles.

En la misa mayor predicó, con mucha elocuencia, el Rdo. don Bartolomé R. Póli, de Valldemosa, quien nos felicitó por la celebración de una doble fiesta, como lo es la catequística y la eucarística, y demostró como el Catolicismo es preparación para recibir a la Eucaristía dignamente.

—Se desarrolló de una manera sorprendente la Visita domiciliaria de la Sagrada Familia; tanto es así que son muchas las familias que se alistan para formar coros, contando ya con tres Capillas; como se sabe, componen co-

da coro, que costea una Capilla, treinta personas.
 Muy bien hasta aquí.
 —Ha cesado la epidemia de los cerdos, que tantos perjuicios ha ocasionado a nuestros ganaderos, pero se dice que aun se extiende en los pueblos circunvecinos.
 —La cosecha de almendrán ha resultado escasísima, dando algnien la culpa a la granizada que destruyó los almendros.
 —Ha indignado a las personas de orden de esta localidad la resolución del Sr. Ministro de Instrucción pública acerca de la Escuela Normal de Maestras de Baleares, cuyos méritos se reconocían y que sólo merecían alabanza. Unimos nuestra súplica a la formulada por «Correo» abogando para que sea restablecida dicha Normal.
 Corresponsal.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer para Valencia el laúd «Terresa la Morena».
 —Ayer, al medio día, salió el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Ibiza y Alicante.
 —Para Santa Pola emprendió ayer viaje el vapor mercante «Itálica».
 —El pailebot «Beatriz» llegó ayer a este puerto, procedente de Barcelona.
 —A hora de itinerario, salió ayer tarde, para Mahón, el vapor correo «Isla de Menorca».
 —Esta mañana han llegado a este puerto tres vapores correo: el «Ciudadela», el «Menorquina» de Argel, el «Miramar» y de Barcelona, el rápido «Rey Jaime I».

Escritientes de Marina

La «Gaceta» publica la convocatoria para proveer por oposición cuatro plazas de escritores de segunda clase del Ministerio de Marina.
 El examen versará sobre las siguientes materias:
 Leer y escribir correctamente al dictado con claridad y perfección de letra, gramática castellana, aritmética elemental, sistema métrico decimal y mecanografía.
 Servirá de recomendación el poseer conocimientos de taquigrafía, idiomas o dibujo lineal o de figura.
 Serán admitidos a examen los huérfanos y hermanos de marinos que reúnan las condiciones fijadas en el Real decreto de 24 de Noviembre de 1910.

Reunión de secretarios de Ayuntamientos

En el domicilio del Centro del Magisterio Balear, ayer se reunieron bajo la presidencia del Secretario del Ayuntamiento de esta capital, don Benito Pons Fábregas, los secretarios de 21 Ayuntamientos de esta provincia, actuando como secretario el que lo es de Inca y de la Asociación, don José Siquier.
 Reunión de la mayor cordialidad, discutiéndose asuntos de régimen interior y deliberando muy detenidamente respecto al reparto sobre utilidades, que ha planteado desde luego el Municipio de Alaró.
 Todos los acuerdos se tomaron por unanimidad.
 Después comieron todos juntos en el «Círculo Mallorquín».

Incendio en la Catedral

Capilla destruida.—Cómo ocurrió el hecho.—Las autoridades.—Auxilio.—Reunión del Cabildo.—Las pérdidas.—Las autoridades.—Auxilio.—Reunión del Cabildo.—Las pérdidas.—Las autoridades.—Auxilio.—Reunión del Cabildo.—Las pérdidas.
 La onáta capilla lateral de la nave izquierda de nuestra imponente Basílica —a contar de la absidal de San Pedro— es conocida con el nombre de Capilla de San Bernardo. Cuida de ella la popular Cofradía de este último título; en la novena y festividad del Santo Doctor se adornaba con vistosa profusión de luces; y en su altar se celebran con frecuencia turnos de Misas por los cofrades difuntos. De su limpieza e iluminación está encargado el Bedel o portero, y en su Sacristía se revisten de hábitos corales los Prebendados y Adscriptos a quienes la citada Cofradía concede esta prerrogativa, que hasta ayer disfrutaron los M. I. Sres. Arcipreste, Lectoral y don Juan Ramón y el primer Maestro de Ceremonias D. Luis Palmer.
 Defendía la entrada por altísima verja, de hierro pintada en negro y oro, construido el pavimento con mármoles del país, teniendo a derecha e izquierda los sepulcros del Excmo. e Ilmo. Sr. D. Bernardo Nadal y Crespi y de la venerable fundadora de la Orden Sor Isabel Cifre, era admirada de propios y de extraños por su espléndido retablo de tres cuerpos, capaz de reconciliar con el gusto barroco al más descontentadizo en materia de estilos arquitectónicos y vicisitudes esculturales. De tres bien combinados cuerpos, sobresalía en el primero el precioso bajo-relieve que representaba la conversión del Duque Guillermo de Aquitania por el celoso Abad de Clava; en el segundo, se encerraba en el nicho central el histórico Crucifijo que fué trasladado allí, desde el coro, cuando se le atribuyó, en 23 de Diciembre de 1693, un prodigio que puso

fin a disensiones entre la Autoridad Eclesiástica y las Ordenes Militares con motivo del entierro de un niño de D. Gerardo Dezcallar en la Iglesia del Socorro contra los derechos de la Seo; y en el tercero figuraban notables esculturas de los cuatro Doctores Máximos en alegórica actitud de sostener la Catedral Pontificia.

El cuerpo central, además del Cristo y de la efigie de San Bernardo contemplando a la Inmaculada, tenía a ambos lados esculturas de Santos, entre ellos Santa Rosa de Lima, cuya fiesta se conmemoraba ayer, y por este motivo, en seguimiento de tradicional costumbre que acaso sea ahora modificada, el Bedel encendió, en honor de la gloriosa Virgen, algunas velas que, bajo la acción de la sofocante temperatura agravada por extraordinaria humedad, produjo el horroroso incendio de que, con intensa amargura, nos corresponde hoy informar a nuestros lectores.

Otro muy parecido se produjo en la mencionada capilla de San Pedro, entonces de construcción semejante a la de Corpus Christi, en 14 de Septiembre de 1819: uno de los sacristanes, que había acompañado el Santísimo Viático con una antorcha ceñida por lo que se llamaba «caldereta», introdujo la gruesa vela en el arcón donde solía revestirse, sin asegurarse de la completa extinción del pabito; estaba la arqueta junto a la pared del altar y después de consumirse con lentitud el recipiente se comunicó el fuego al retablo dejándolo del todo inutilizado y a la Capilla con señales, todavía perceptibles, de la devastadora catástrofe.

Sobre las dos y media de la tarde de ayer la campana de En Figuera anunció la declaración de un incendio en el barrio de la Catedral.

Pronto se supo que el incendio habíase declarado en nuestra Basílica, y allí se dirigió la gente enseguida. A los pocos momentos, numeroso público hallábase reunido en la espaciosa plaza de la Seo.

Uno de los primeros en acudir al lugar del suceso fué el Capitán general, Excmo. señor don Wenceslao Molins Lemaar, quien inmediatamente dispuso que los soldados de la guardia de Palacio se colocaran en los portales de la Basílica para impedir la entrada del público en la misma.

¿Cómo fué notado el incendio? Un muchacho fué a la Catedral en busca de un cántaro de agua. Al penetrar en ella, vió que de una capilla salían llamas. El muchacho de referencia salió apresuradamente a la calle, echándose a correr gritando «fuego en la Catedral». Los vecinos, alarmados, salieron a la calle, y pocos momentos después, cuando la noticia pudo ser confirmada por el Ayuntamiento, En Figuera anunció al pueblo la declaración del incendio. Las campanas de la Basílica tocaron también a fuego.

A las pocas momentos acudimos al lugar de la ocurrencia, donde se hallaba ya el Excmo. Sr. Molins Lemaar, acompañado de su hijo y del teniente don Agustín Clar. Poco después llegaron la mayoría de Capitulares y Clero Catedral, el Gobernador civil Sr. de la Serna; el Alcalde accidental Sr. Coade de Olocou; el concejal Sr. Obrador, el Jefe de día Sr. Payeras y los arquitectos Sres. Raynés, Alomar, Bannasar y Alefar.

La espaciosa Basílica, la mayoría de cuyas puertas hallábase cerradas para evitar la corriente de aire, que hubiera alimentado el incendio, estaba llena de humo, y allí, a través de éste, veíase la capilla de San Bernardo que ardía completamente. La atmósfera estaba cargadísima, resultado difícil la respiración.

Pronto comenzaron a llegar los bomberos, pero les faltaba material. Al fin llegó éste, y, colocado el bombillo a vapor junto a la fuente de la Catedral, empezó a sacar agua. Entonces la manguera resultó demasiado corta. Nueva añadidura, y los chorros comenzaron a llegar tardamente, a la incendiada capilla. Lo defectuoso del servicio de bomberos hizo que el fuego tardara mucho tiempo en ser apagado.

El Capitán general, Excmo. señor Molins, ordenó en los primeros momentos que fuera cortada la cornisa de madera dorada de la capilla de al lado, evitando así la propagación del fuego.

La marinería del cañonero Nueva España, al mando del alférez don Federico Garrido y del contramaestre don Bartolomé Arnela, acudió también en los primeros momentos. Una sola indicación de sus jefes bastó para que aquellos muchachos, sin reparar en peligros, penetraran en la capilla incendiada, sacando de ella, por medio de largas varas de hierro, los restos de la capilla que aun estaban a medio quemar. Los demás marinos aplicaban la manguera de su bombillo sobre los objetos que ardían.

Fuerzas de ingenieros zapadores-minadores acudieron igualmente al lugar de la ocurrencia, formando en seguida un cordón desde la fuente de Palacio de la Almudaina hasta la capilla incendiada. Y de esta manera iba arrojándose sobre los restos de la capilla el agua que pasaba de unos a otros por medio de pozales. En el cordón formaron también muchas otras personas, pues todos esforzábanse para contribuir a la extinción del incendio. Fuerzas de infantería, al mando del

teniente Sr. Peñalver, que se personaron igualmente en el lugar de la ocurrencia, ayudaron también a sofocar el fuego, lo cual pudo conseguirse más allá de las tres y media.

A medida que se realizaban los trabajos de extinción del incendio, fueron llegando a la Catedral más autoridades y distinguidas personas. Estaban allí el Gobernador Militar, Sr. Pérez Clemente, el coronel de Estado Mayor señor Morera, el comandante del cañonero «Nueva España» Sr. Manjón, el coronel de ingenieros Sr. Fort, el jefe accidental del Regimiento de Palma señor Villalonga y Muti, el delegado especial de «La Cruz Roja» en Baleares señor Vilalonga y los socios de la misma señores Cabot, Canet, Fuster y otros, el comandante de la Guardia civil señor Peña, el coronel de infantería señor Matheu, los concejales señores Planas, Rover y Sabater, el médico de «La Cruz Roja» señor Montaner y el teniente de artillería señor Chulvi.

El Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, que había sufrido en días anteriores fuerte acceso de fiebre y ayer apenas pudo tomar algo de alimento, después de haber lamentado, en lo más hondo de su espíritu, la desgracia ocurrida a la cual la falta de salud le impidió acudir con su intervención, se dignó citar a los M. I. señores Capitulares, y las cinco de la tarde, en la sala de visitas de su Palacio. Acudieron al llamamiento los M. I. señores Arcipreste, Arcediano, Chantre, Despuig, Archivero, Lectoral, Llobera, Ramón, Magistral y Quetglas, y oído el dictamen de los señores Arquitectos don Gaspar Bannasar y don Guillermo Raynés, presentes al acto, resolvió S. Ilmo. disponer los actos corales de la tarde, autorizar al Presidente accidental de Cabildo para tener los de esta mañana en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo para que se pudiera limpiar desembarazadamente la Catedral, visitar (cuando lo permita su estado, y en compañía de dos de los Prebendados de mayor categoría) a las dignísimas Autoridades para expresarles el vivo reconocimiento que sentían por los esfuerzos que ellas y sus heroicos isabntos hicieron para la extinción del incendio, y proveer a la seguridad del templo durante la pasada noche, en lo que convenía estuviese abierto para dar salida a la espesa nube de humo que a determinadas horas impedía la visión y, lo más sensible, el concierto en los trabajos de aislamiento y retirada de los ingentes escombros.

A pesar de estas disposiciones, la rapidez con que se procedió en la limpieza y desinfección pudo permitir que a las once de anoche se retirara la benemérita Guardia Civil, y ha hecho que esta mañana se celebraran ya los divinos oficios en el coro y altar mayor. Queda, pues, despejada toda la Iglesia, excepto enfrente de la Capilla incendiada, por donde no se consiente el tránsito.

Difícil será calcular los daños materiales ayer sufridos. A persona competente en materias artísticas como tasar el retablo entre sesenta y setenta mil pesetas. Añádase a esto las pérdidas de casi todos los ornamentos y hábitos corales contenidos en los vestuarios, los objetos destinados al culto en la Capilla y las costosas cédulas encerradas en la Sacristía. Ni el histórico Cristo, ni el bajo-relieve, ni estatua alguna ha podido ser salvada; y fortuna fué que, hace unos tres días, fueron devueltas al Consejo de la Cofradía las valiosas cuanto artísticas sacras y otros objetos notables que habían servido en la festividad del día 20 y su novena y solemne viápara. Se ha perdido, sin embargo, la Reliquia, que representaba al Santo revestido con las insignias abaciales y el centro tenía una porción de hábito del mismo; el báculo era de plata, de forma barroca airosa; de la corona, del propio metal, se ha hallado pequeño fragmento. De los equipos de los señores Capitulares que allí se revestían sólo quedan informes restos que, con pena de cuantos los contemplaron en abigarrado humeante montón, fueron trasladados a la antesala Capitulár, sin más que débiles esperanzas de poder servir uno que otro y aun con sumas dificultades.

El cuerpo inferior de la capilla incendiada estaba formado del bajo relieve de que ya hemos hecho mención. El cuerpo medio se subdividía en dos porciones. En la inferior ocupaba el centro el nicho con el Cristo del Milagro; en el izquierdo, la estatua de San Cayetano y en el lado derecho, la de San Felipe Neri. En la superior había en el centro San Bernardo contemplando a la Virgen amantando al Niño Jesús; a la izquierda, Santa Rosa y a la derecha, Santa Catalina de Sena.

El cuerpo superior contenía a los cuatro Doctores Máximos San Jerónimo, San Ambrosio, San Agustín y San Gregorio el Grande.

El cuerpo inferior de la capilla incendiada estaba formado del bajo relieve de que ya hemos hecho mención. El cuerpo medio se subdividía en dos porciones. En la inferior ocupaba el centro el nicho con el Cristo del Milagro; en el izquierdo, la estatua de San Cayetano y en el lado derecho, la de San Felipe Neri. En la superior había en el centro San Bernardo contemplando a la Virgen amantando al Niño Jesús; a la izquierda, Santa Rosa y a la derecha, Santa Catalina de Sena.

El cuerpo superior contenía a los cuatro Doctores Máximos San Jerónimo, San Ambrosio, San Agustín y San Gregorio el Grande.

El Patronato Obrero

Mañana, domingo tendrá la Congregación de Seglares Católicos su reunión reglamentaria, a las cinco y media de la tarde, en el Patronato Obrero. Se dará cuenta del Congreso mariano internacional de Treveris, al cual asistió como delegado de los Se-

glares y llevando su representación el Congregante D. Joaquín Pascual, que tomó parte activa en sus tareas.

Escuadra inglesa

El Gobernador civil, señor de la Serna recibió ayer una comunicación del Vice-cónsul de Inglaterra en Palma, señor Bosch, participándole que, según noticias recibidas del Almirante comandante en jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo, visitará el puerto de Palma con buques de su mando, el día 6 del próximo mes de Septiembre.

La escuadra permanecerá en este puerto hasta el día 13 del mismo mes.

Los buques procederán directamente de Malta, de donde saldrán el día 4.

Una desgracia

En el predio Son Marjá se registró ayer una sensible desgracia: Varios obreros hallábase ocupados en la extracción de piedras por medio de barrenos.

Después de haber prendido fuego a la mecha de un barreno, uno de los obreros, Francisco Amengual, echó a correr huyendo del alcance de aquél. El desgraciado trabajador tuvo la mala suerte de caerse en el interior de un hoyo que había a corta distancia, con tan mala fortuna, que se produjo la luxación de la pierna derecha y una extensa herida en la cabeza.

Le practicó la primera cura el médico Sr. Frontera, quien certifió que ambas heridas eran de pronóstico reservado.

La novillada de la Prensa

Para tomar parte en la novillada que, a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa, ha de celebrarse mañana en nuestro circo tauro, ha llegado esta mañana de Barcelona el diestro Serafín Virgiola (a Torquito), con su correspondiente cuadrilla.

Esta tarde, a las cinco, tendrá lugar la prueba de caballos. Amenizará el acto la Banda Mallorquina.

Nota comercial

Mercado de Inca
 En el último han regido los precios siguientes:
 Almendrán, de 91'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
 Trigo, de 16'50 a 17'00 ptas. los 74'34 litros (cuartera).
 Candeal, 18'50, ptas. id.
 Cobada del país, de 10'50 a 00'00 id.
 Id. forastera, 4'95 id.
 Avena del país, 8'50 a 0'00 id.
 Id. forastera, 8'00 a 0'00 id.
 Habas para cocer, de 19'00 a 20'00 id. id. ordinarias, 16'50 a 00'00 id.
 Id. para ganados de 16'00 a 00'00 id.
 Maíz, de 00'00 a 00'00 id.
 Garbanzos, 00'00 id.
 Fríjoles, de 33'50 a 00'00 id.
 Habichuelas, (confite), de 27'00, a 00'00 id.
 Id. blancas, de 35'00 a 00'00 id.
 Cerbos cebados, de 00'00 a 00'00 id la arroba.
 Higos pasos de 00'00 a 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
 Azafrán, de 3'00 a 0'00 id.
 Albaricques, de 0'00 a 00'00 id.
 Corresponsal.

Notas de sociedad

El Capitán general
 Mañana por la noche saldrá para Barcelona, de paso para Puigcerdá, el Capitán general de estas islas, Excmo. Sr. don Wenceslao Molins Lemaar, acompañado de su hijo.
 Allí pasará una temporada en compañía de su distinguida familia, que ya se encuentra en aquel sitio.
 Durante su ausencia estará encargado del mando militar de estas islas el Gobernador militar de Mallorca e Ibiza, Excmo. Sr. D. Francisco Pérez Clemente.

Fallecimiento
 Ayer falleció en esta ciudad nuestro distinguido amigo el joven e ilustrado primer teniente de Intendencia Militar don Eduardo Bätler.

Su carácter afable y bondadoso conquistóle generales simpatías, por la que su muerte ha sido muy sentida.
 Dios tenga en la gloria el alma del finado.
 Reciba su atribulada familia, y en particular su señor padre, el Subintendente Sr. Bätler, la expresión de nuestro más sentido pésame por tan tremenda desgracia, más sensible todavía por haber visto fallecer ya dicho señor, hace poco tiempo, a una hija suya.

Visita
 Ayer estuvo en el Gobierno civil, al objeto de saludar al Gobernador, señor de la Serna, el diputado a Cortes por esta circunscripción Sr. Conde de Sallent.

Conducción fúnebre
 A bordo del «Rey Jaime I» han sido conducidos hoy a Palma los restos mortales del malogrado joven don Juan Font, fallecido, como ya dijimos, en Barriort.

Compañeros han venido
 Acompañados han venido la hermana del finado doña Isabel y su tío don Honorato Font,

PRECISA USAR
 El jabón líquido
HELIOSAN
 Para tener el cutis suave y trasparente.
 De venta en todas las perfumerías de España.

Reiteramos a la familia del difunto la expresión de nuestro sentido pésame.

Fallecimiento
 Después de larga enfermedad, ayer falleció en el caserío de Son Rapiña, confortada con los auxilios espirituales, la distinguida y virtuosa señorita doña Dolores Fluxá y Fiol.

Estaba dotada de un carácter bondadoso y atractivo, y tenía el don de captarse el afecto de cuantos la trataban. Su muerte ha sido, y con motivo, muy sentida.
 Dios acoga en su seno el alma de la finada, a cuya distinguida familia, especialmente a la afligida madre de la difunta y a sus hermanos nuestros amigos don Antonio, don Pedro y don José, enviamos la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Mejoría
 Con viva satisfacción nos enteramos de que nuestro estimado amigo el Rdo. P. Juan Bonet C. R., Superior de los Padres Teatinos en Pollensa, se halla notablemente mejorado de la aguda enfermedad que durante más de un mes ha puesto su vida en serio peligro. Salvo retrocesos, pronto entrará en el período de la convalecencia.

Funerar
 Ayer, a las once de la mañana, en el Oratorio de la Pareda, celebróse solemne funeral en sufragio de la Reverenda Hermana Isabel Garau y Ferrá, de la Congregación de la Pureza. Asistió numerosa concurrencia, entre la que vimos a buen número de sacerdotes y representaciones de distintas comunidades religiosas.
 A la familia de la finada y a la Congregación de la Pureza repetimos la expresión de nuestro sentimiento.

Excursión
 En tren extraordinario, realizaron anoche una excursión a Sóller unos 25 socios del «Círculo Mallorquín».

El objeto de la excursión era contemplar a la luz de la luna los magníficos panoramas que se observan durante el trayecto.

Visita a Weyler
 Una comisión de la Junta de Obras del puerto visitó ayer al general Weyler en sus posesiones de «Son Roca».

De viaje
 Esta tarde saldrá para Barcelona y Madrid el oficial de secretaría del Ayuntamiento de la Corte don Angel del Hoyo.

Ayer tarde salieron para Barcelona don José S. gura y señora, desde cuya población continuarán su viaje hacia Madrid, Lión, París y otras poblaciones con objeto de efectuar las compras de modetos de sombreros de señora para la próxima temporada de invierno.

Después de haber pasado una larga temporada en Valladolid al lado de su hija doña Josefa, hoy ha llegado a Palma, en el «Rey Jaime I», el director de este Instituto General y Técnico, Ilmo. señor don Joaquín Botis.

En el mismo vapor ha llegado, después de haber sido operado felizmente en Barcelona, nuestro amigo el primer teniente de Infantería don Antonio Vidal Cabrinety, acompañado de sus padres.

Desaunamos al señor Vidal un total restablecimiento.
 —A bordo del «Rey Jaime I» han venido igualmente el autor del proyecto del ferrocarril Inca-Pollensa señor Gestido, don Juan O'Neill y señora, don Odón de Buéa y el procurador Sr. Abrines.

Boda
 En la capilla de San José de la Catedral Basílica, se han unido esta mañana en el indisoluble lazo del matrimonio don Francisco Pon Riera y la señorita doña María Reus y Escalas, hija del Director del semanario «El Felanigense».

Han sido padrinos: por parte del novio, don Fernando del Río, Tesorero de Hacienda, y don Guillermo Malberti; y por parte de la novia, don Francisco Roselló y don Jaime Roselló.

Ha bendecido la ceremonia el Rdo. don Mateo Tgoreas, Economo de Esporlas.
 Los invitados han sido obsequiados después con un espléndido lunch en el hotel «La Alhambra».

Desaemos a los contrayentes eterna dicha.

Boletín religioso

MAÑANA
 Santos.— Nuestra Señora de la Consolación, San Gil, abad y 12 hermanos mártires y Santa Ana, profetisa virgen.
 Cuarenta Horas.— Concluyen en el Socorro dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Correas; a las siete y media misa de Comunión general, y seguidamente exposición; a las diez Tercia cantada y Misa mayor solemne, en la que predicará el Rdo. Padre Nemesio Morata. Terminada la misa, el Rdo. P. Superior dará la

Bendición Papal a los fieles. Al anochecer Rosario, meditación, estación cantada, procesión, bendición y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación en honor de los «Sagrados Corazones de Jesús y María»: a las siete misa de Comunión general con motetas, exponiéndose a continuación el Santísimo Sacramento; a las diez Tercia y Misa cantada, con sermón por el Rdo. Padre Antonio Tomás de los SS. CC.; por la tarde Visperas y Completas; a las siete Rosario, Corona de oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Guillermo Vives, S. J.
 En Santa Cruz al anochecer, empezará la novena de la Virgen del Buen Camino, con sermón por el Reverendo P. Miguel Roselló, de los SS. CC.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media misa de Comunión general para los los Tercerías de Santo Domingo de Guzmán, Cofrades y devotos del Santísimo Rosario, con plática por el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Magistral y Vicario General de esta Diócesis; por la tarde a las cuatro se expondrá S. D. M., se rezará el Rosario entero, estación, ejercicio del primer Domingo de mes, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

En la Merced, a las siete y media misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo Sacramento.
 En Montesión a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete, exposición, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el R. P. Francisco de P. Cuadras, Director de la Congregación, y reserva del Santísimo. Terminada la función de la tarde, habrá imposición de medallas.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano.

Sueltos y noticias

El «Ciudadela». — El vapor correo «Menorquina» ha sustituido al «Ciudadela» en los viajes que venía efectuando entre Palma, Alcúdia-Ciudadela.
 Débese a la circunstancia, de tener que sufrir una reparación y limpiar fondos.

Junta.—Este medio día se reunirá en el Gobierno civil, la Junta provincial de Sanidad.
 La reunión tiene por objeto informar respecto al proyecto de ley de abastecimiento de aguas de esta población.

Remesa.—La Comandancia de Marina de Barcelona ha remitido a la de Ibiza tres cajas conteniendo instrumentos meteorológicos procedentes del Observatorio de San Fernando.

El «Miramar», modelo.—Leemos en un periódico de Barcelona:
 «Ha regresado a Cartagena el ingeniero de la Sociedad constructora Naval Española, que vino a esta ciudad con objeto de visitar el vapor «Miramar» y tomar datos para poder en su día dicha entidad, presentar planos y condiciones a una acreditada Compañía española de navegación, que tiene en proyecto la construcción de tres vapores iguales al «Miramar», con la misma marcha, mayor calado y diferente distribución en las cámaras para el pasaje y los camarotes de la oficialidad».

Amonestación.—El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios sujetos por prou o ver escándalo en la vía pública.

Información acerca de las condiciones del trabajo en la panadería.—El Delegado regional del Instituto de Reformas Sociales nos suplica la inserción de las siguientes líneas:
 «Habiéndose mandado practicar al Instituto de Reformas Sociales, por Real Orden de 25 de Junio del corriente año, una información, acerca de las condiciones del trabajo en la panadería; el Delegado de la 9.ª Región, pone en conocimiento de todas las entidades y particulares, con el fin de que puedan aportar a dicha información todos los datos que considere oportunos, que en las oficinas de esta Delegación (Caro, 11) se facilitará a todo el que lo solicite el correspondiente carnet, gratuitamente.»

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dr. Grau» y combátela el reuma, a enfla, mal de piedra, gota, etc., etc., cólicos, nefritis, neuralgias, etc. Depósito general.—Centro Farmacéutico Palma.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao sus emulsiones es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 30 (16'00)

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval al Almirante señor Sostoa, al ingeniero de la Armada señor Luzaes, al Presidente de la Sociedad hullera española y al marqués de Seoane.

Comentarios de ABC

Comentando el diario ABC la aclaración hecha por el señor Montero Ríos respecto del favor que le hizo el señor Canalejas, manifestando que se trataba de aplazar la expulsión de un emigrado portugués que tenía a su esposa enferma, dice: «Sin duda el señor Montero Ríos ha temido que, a pesar de sus antecedentes de morigeración y sobriedad política, pudieran creer los maliciosos que se trataba de cosa de mayor substancia.»

Sin importancia política

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha manifestado que el Consejo de Ministros próximo a celebrarse no tendrá importancia política, contra lo que se ha dicho.

El señor Alba

El Ministro de Instrucción Pública, señor Alba, ha aplazado su proyectado viaje a los baños de Carlsbad, con objeto de hallarse en Madrid el próximo martes y asistir al Consejo de Ministros.

Después marchará, estando de regreso oportunamente para presidir la apertura del próximo curso académico en la Universidad de Valladolid.

Protestas de Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, ha visitado al señor Canalejas, para protestar contra supuestos atropellos cometidos con los obreros por el alcalde de La Carolina.

Asuntos locales de Badajoz

También visitó al Sr. Canalejas el presidente de la Cámara de Comercio de Badajoz para interesarle en la resolución de varios asuntos locales.

Almuerzo

Han almorzado juntos los señores Canalejas y Villanueva. Han hablado de asuntos de Fomento.

Asuntos para el próximo Consejo

En el próximo Consejo de Ministros dará cuenta el señor Navarrotterter del reparto de la contribución industrial.

En el mismo Consejo se hablará del asunto referente al puerto de Motril, e iyas obras se suspendieron.

Madrid, 31 (1'00)

El Ministro de Hacienda

El Ministro de Hacienda, señor Navarrotterter, después del Consejo de Ministros que se celebrará a principios de la próxima semana, marchará a Guipúzcoa, regresando a Madrid el día 10 de Septiembre.

Protesta contra una Real orden

Una comisión de profesores de la Escuela de ingenieros industriales ha visitado al señor Canalejas para protestar contra la Real orden del Minis-

tro de Instrucción Pública por estimarla depresiva.

Anunciaron que piensan elevar al Gobierno una respetuosa protesta pidiendo que se les desagravie.

Canalejas a Otero

El señor Canalejas marchará a Otero para pasar allí todo el día de mañana.

Visita al señor Villanueva

Una comisión de ingenieros industriales ha visitado al Ministro de Fomento, señor Villanueva, para manifestarle que los individuos del cuerpo a que pertenecen son ajenos a la campaña violenta de la Prensa.

Les acompañó en la visita el diputado a Cortes señor Igual.

Noticias varias

Madrid, 30 (16'00)

El próximo Congreso contra la trata de blancas.—Delegado español

El Gobierno enviará un delegado a la conferencia que tendrá lugar en Bruselas, preparatoria del Congreso internacional contra la trata de blancas que se celebrará en Londres.

A los valles pirenaicos

Zaragoza.—Anunciase el próximo viaje del Ministro de la Guerra, general Luque, con objeto de visitar los valles pirenaicos.

Vuelco

Zaragoza.—Volcó el coche que hace el servicio público de Alcañiza Castellote.

Resultaron del accidente dos viajeros heridos gravemente.

Señorita agresora

Cádiz.—En una fiesta de familia, la señorita María Pérez disparó un tiro al médico Don Jacinto Anaya, quien se halla agonizante.

La agresora ha sido detenida. Ha declarado que le impulsó a cometer el crimen el incumplimiento de la promesa de matrimonio que le había hecho la víctima.

Cerca de mil periódicos representados en el Congreso Eucarístico

Viena.—Acréscanse a mil los periódicos que tendrán representación en el próximo Congreso Eucarístico.

Todas las naciones europeas, excepción hecha de Portugal, han anunciado el envío de periodistas.

Condenado por traidor

Berlín.—Ha sido condenado a veinte meses de prisión, por el delito de traición, el ingeniero Schole, que vendió a un inglés los planos del crucero «Heimdal».

Intento de agresión contra Mr. Talf

Washington.—En Colombo, estado de Ohio, una mujer llamada Carolina Boers, que se decía esposa del Presidente Mr. Talf, intentó agredir a éste cuando entraba en el hotel donde se hospedaba.

La agresora fué detenida y registrada, encontrándosele dos agudos puñales.

Trátase de una demente; ha quedado recluida en un manicomio.

Canje de prisioneros entre Italia y Turquía

Roma.—Por mediación del Embajador de Alemania en Constantinopla, el Gobierno turco ha aceptado el canje de los miembros de la misión científica Sforza, que se hallaban pri-

sioneros en la Tripolitania desde el comienzo de la guerra, por los funcionarios civiles turcos, prisioneros en Italia.

Madrid, 31 (1'00)

La huelga de ferroviarios de Aguilas

La huelga de ferroviarios de Aguilas mejora. De once peticiones que han presentado los huelguistas, cree el ministro de Fomento que podría accederse a diez.

La única difícil es la relativa al reconocimiento.

Reunión sin resultado

Almería.—Los obreros del puerto y los consignatarios de barcos fruteros han celebrado una reunión. Esta estuvo presidida por el Gobernador.

Los obreros insistieron en pedir la jornada de ocho horas y en que los domingos se les pague doble jornal.

A consecuencia de esta actitud de los obreros, no se llegó a acuerdo alguno.

El monumento a Cervantes

En la reunión del Ayuntamiento de esta Corte se dió cuenta de la Real orden del Ministerio de Instrucción Pública pidiendo que se designara el sitio donde deberá emplazarse el proyectado monumento a Cervantes.

Después de discutirse el asunto, acordóse ofrecer terrenos en la Gran Vía.

Telegrama del Papa al Congreso católico de Trento

Roma.—El Papa ha enviado un telegrama al Congreso católico de Trento, recordando que el fin de dicho Congreso es afianzar la doctrina de Cristo, formar organizaciones salvadoras de la juventud y procurar el fomento de la Prensa católica.

El Pontífice envía también la bendición apostólica al Congreso.

Retardo en una iglesia

Roma.—En la ciudad de San Marino, próxima a Roma, explotó un petardo dentro de una iglesia, produciendo grandes daños y extraordinario pánico entre los fieles.

Atribúyese el hecho a manejos criminales de los anticlericales.

Fallo de un pleito incoado hace noventa años

Granada.—El Juez del distrito del Salvador ha sentenciado el pleito que siguen el Estado y la Marquesa de Campo Tejar sobre la propiedad del Generalife, edificio árabe de inmenso valor artístico y que tiene anejos extensísimos terrenos.

La sentencia condena a la Marquesa a entregar dichas propiedades al Estado, a devolver los usufructos obtenidos desde la fecha en que empezó a obtenerlos y al pago de costas.

El pleito se entabló hace noventa años.

Servicio de automóviles entre Ceuta y Tetuán.—Entusiasmo.—El Doctor Maestre.—Regocijo en la colonia española de Tetuán

Ceuta.—Se ha inaugurado un servicio de ómnibus automóviles entre esta plaza y Tetuán.

Asistieron numerosos invitados. Salió la primera expedición que fué recibida en Tetuán con extraordinario entusiasmo. Pronunciáronse discursos.

El Doctor Maestre manifestó en un discurso que había venido encantado de la feracidad de los terrenos de Arcilla.

La colonia española de Tetuán esta regocijándose viendo colocar los postes del telegrafo que la unirá a aquella plaza con la de Ceuta.

Emigración.—Situación desesperada.—La única solución

Coruña.—Cunde la emigración especialmente en Fousagrada y en Becerreá.

El yecinario entero de dichos pueblos, cuya situación es desesperada, abandonará sus hogares.

Las autoridades y vecinos preparan un mensaje al señor Portela para que influya ante el Gobierno para conseguir la construcción del ferrocarril de Villafranca a Villadri, única solución para remediar la miseria y la emigración que se avecina.

Funerales por las víctimas de Bermeo

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de Bermeo, costeado por el Ayuntamiento.

Asistieron éste y las entidades y corporaciones de esta capital.

En el centro de la Basílica se dispuso un severo túmulo.

Regatas en Bilbao.—Los reyes toman parte.—Aguantando una galerna.—Recibimiento entusiasta.—En el «Girald»,—En el «Prontón Euskalduna»

Bilbao.—Alas nueve de la mañana se ha celebrado la anunciada regata de balandros.

El recorrido consistía en efectuar un cruceo a Castro.

SS. MM. los Reyes patroneaban el «Hispania». Los Infantes piloteaban el «Tonino».

Media hora después de la salida de los balandros se desencadenó fuerte temporal, regresando al puerto varios de estos.

Los Reyes y los Infantes, empergo se negaron a hacerlo, continuando la regata a pesar de la galerna.

A su llegada a Castro, fueron recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

La Familia Real almorzó allí, embarcando después a bordo del «Girald».

Más tarde saltó nuevamente a tierra, asistiendo al partido benéfico celebrado en el Prantón Euskalduno.

Cheque

Bilbao.—Un automóvil en el que iba el Ministro de Estado, señor García Prieto, chocó en Olaveaga contra un tranvía eléctrico.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

El auto quedó destrozado.

Contra el «compañero», Barria

Córdoba.—El diario «El Defensor» publica una carta de un obrero ferroviario protestando contra la campaña socialista y anticatólica que viene haciendo el «compañero» Barria.

Pide a los ferroviarios la sustitución de Barria, que no es ferroviario, sino sólo obrero.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 31 (3'00)

Por un artículo.—Periodista abofeteado por el Secretario particular de Lerroux

El secretario particular de Lerroux se presentó ayer en la redacción, del diario *El Intransigente*, órgano de los radicales disidentes.

Una vez en aquella Redacción preguntó por el autor del artículo que, con el título *El Banco Lerroux*, había publicado el día anterior.

Uno de los redactores que había allí declaróse autor del artículo en cuestión. Entonces el secretario particular de Lerroux dió un bofetón.

Los demás redactores del periódico salieron en defensa de su compañero, cruzándose entre ellos y el agresor buen número de bofetadas.

En la calle del Conde de Asalto.—Intento de estrangulamiento

Ayer tarde, a las dos, varios vecinos de la calle del Conde de Asalto encontraron en la calle a un joven italiano que, teniendo atada al cuello una cuerda, empezaba a experimentar los efectos de la estrangulación.

Una vez auxiliado oportunamente, declaró que, al pasar por dicha calle, varios desconocidos se le echaron encima, atándole la cuerda al cuello.

Una vez que lo tuvieron sujeto, le registraron los bolsillos, arrebátandole varios documentos y un billete de Banco de 500 pesetas.

Inauguración de un monumento a Vilá y Fontanals

En Villafranca de Panadés se ha inaugurado un monumento a Vilá y Fontanals.

El Obispo de Vich ha presidido el acto.

Han asistido a éste el Alcalde de Villafranca, nutridas comisiones y numerosísimo público.

El Obispo y el Alcalde han pronunciado sendos discursos.

Terminada la ceremonia, se ha celebrado en el Ayuntamiento una velada neorológica.

Regreso del Obispo

Ha regresado a Barcelona el Obispo de esta diócesis, Dr. Laguarda.

Viene de Valencia, su país natal, donde ha pasado breve temporada.

Notas extranjeras

Barcelona, 31 (3'00)

Grave situación en Turquía.—Tentativa revolucionaria

Constantinopla.—El cuerpo de policía preparaba un movimiento revolucionario.

La tentativa ha fracasado.

Han sido detenidos tres oficiales y cincuenta individuos de la gendarmería por estar complicados en el complot.

Continúan los motines.

El jefe de la insubordinación es el Casim Bajá, quien, según se cree, obra instigado por el Comité del partido «Unión y Progreso».

En vista de los desórdenes que ocurren, están custodiados el Ministerio de la Guerra, la Banca Otomana y otros establecimientos.

Muley Hafid en París

París.—El ex-sultán Muley Hafid ha pasado, a pie, por el parque de Versailles.

Después se ha trasladado, en automóvil, al famoso restaurant «Pre Chatalan», donde ha almorzado.

Luego ha visitado el «Trianon Palace».

Corresponsal

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estad. Meteorológico de Palma en el día de hoy 31 de Agosto de 1912, son las siguientes:

Barómetro, 766 milímetros.
Termómetros, a las nueve de 1/2 mañana 23 grados centígrados.
Máxima al sol, 34 idem.
Máxima a la sombra, 29 idem.
Mínima a cubierto, 21 idem.
Mínima a descubierta, 20 idem.

Temperatura media ayer, 25 grados.
Temperatura media correspondiente al mes, 26.
Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 23 kg.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 219.

Pluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado.
Evaporación en veinticuatro horas, 5 litro por metro cuadrado.

Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 60.
Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 4 milímetros.
Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor 13.

Bursátiles

BOLESA DE MADRID

Cambios del 29	
Interior contado	85'55
5 p g Amortizable	101'45
Amortizable nuevo	99'25
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	290'00
Francos	5'65
Libras	26'68
Exterior	93'90
Barcelona 29	
Interior	85'45
Nortes	103'40
Alicantes	99'25

PLAZA DE TOROS DE PALMA:

Extraordinaria Novillada de Muerte. A beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares

para el domingo 1.º Septiembre a las cuatro de la tarde

Se lidiarán 6 hermosos Novillos-Toros de sechos de tonta y cerrado, de la acreditada ganadería de don Joaquín Pérez de la Concha con divisa celeste y rosa, que serán picados banderileados y muertos a estoque por los valientes diestros

Serafin Vigiola «Torquito»
Zacarias Lecumberri
con sus correspondientes cuadrillas.
Precios: Entrada de Sombra, 3'00 ptas.
—Media id. de id. 1'80.—Entrada de Sol, 75 ptas.—Media id. 1'40 id.

El timbre a cargo de la Empresa

VAPORCITO DE CARGA

Se compra uno de 130 a 200 toneladas de carga.
Ofertas con características al Centro de Anuncios, a Vaporcito.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 11

El Señor de Bembibre

(Continuación)

Doña Beatriz hizo un gesto muy expresivo; pero no respondió a su madre, sino abrazándola y deseándole buen sueño.

CAPÍTULO VI

La escena que acabamos de describir causó mucho desasosiego en el ánimo del señor de Arganza, porque harto claro veía ahora cuán hondas raíces había echado en el ánimo de su hija aquella malhadada pasión que así trastornaba todos sus planes de engrandecimiento. Poco acostumbrado a la contradicción, y mucho menos de parte de aquella hija, dechado hasta entonces de sumisión y respeto, su orgullo se irritó sobremedera, si bien en el fondo, y como a despecho suyo, parecía a veces alegrarse de encontrar en una persona que tan de cerca le tocaba, aquel valor noble y sereno y aquella elevación de sentimientos. Sin embargo, atento, antes

que todo, a conservar ileso su autoridad paternal, resolvió al cabo de dos días llevar a doña Beatriz al convento de Villanueva, donde esperaba que el recogimiento del lugar, el ejemplo vivo de obediencia que a cada paso presenciaba, y, sobre todo, el ejemplo de su piadosa tía, contribuirían a mudar las disposiciones de su ánimo.

Por secreto que procuró tener don Alonso el motivo de su determinación, se traslució sobradamente en su familia, y aun en el lugar, y como todos adoraban a aquella criatura tan llena de gracias y de bondad, el día de su partida fué uno de llanto y de consternación generales. El mismo Mendo, el patafrenero que tan inclinado se mostraba a favorecer los proyectos de su amo y a llevar las armas de un conde, apenas podía contener las lágrimas. Don Alonso daba a entender, con la mayor serenidad posible en medio del pesar que experimentaba, que era ausencia de pocos días y no llevaba más objeto que satisfacer el deseo, que siempre había manifestado la abadesa de Villanueva, de tener unos días en su compañía a su sobrina. A todo el mundo decía lo contrario su corazón, y era trabajo en balde el que el anciano señor se tomaba,

Doña Beatriz se despidió de su madre a solas y en los aposentos más escondidos de la casa, y por esta vez ya no pudo sostenerla su aliento: así fué que rompió en ayes y en gemidos tanto más violentos cuanto más comprimidos habían estado hasta entonces. El corazón de una madre suele tener en las ocasiones fuerzas sobrehumanas, y bien lo mostró doña Blanca, que entonces fué la consoladora de su hija y la que supo prestarle ánimo.

Por fin, doña Beatriz se despidió de sus brazos, y enjugándose las lágrimas bajó al patio, donde casi todos los vasallos de su padre la aguardaban: sus hermosos ojos, humedecidos todavía, despedían unos rayos semejantes a los del sol cuando después de una tormenta atraviesan las mojadadas ramas de los árboles, y su talla majestuosa y elevada, realizada por un vestido oscuro, la presentaba en todo el esplendor de su belleza. La mayor parte de aquellas pobres gentes a quienes doña Beatriz había asistido en sus enfermedades y socorrido en sus miserias, que siempre la habían visto aparecer en sus hogares como un ángel de consuelo y de paz, se precipitaron a su encuentro con voces y alaridos lamentables, besándole por las manos y otros la falda de su ves-

tido. La doncella, como pudo, se desasó suavemente de ellos, y subiendo en su hacanea blanca con ayuda del enternecido Mendo, salió del palacio extendiendo las manos hacia sus vasallos y sin hablar palabra, porque desde el principio se la había puesto un nudo en la garganta.

El aire del campo y su natural valor le restituyeron, por fin, un poco de serenidad. Compañan la comitiva su padre, que caminaba un poco delante como en muestra de su enojo, aunque realmente por ocultar su emoción; el viejo Nuño, caballero en su haca de caza, pero sin alón ni perro; el rolizo Mendo, que aquel día andaba desatentado, y su criada Martiña, joven aldeana, rubia, viva y linda, de ojos azules y de semblante risueño y lleno de agudeza. Como, con gran placer suyo, iba destinada a servir y acompañar a su señora durante su reclusión, no sabemos decir a punto fijo si era esto lo que más influyó en el mal humor del caballero, que, a pesar de los celos y disgustos que le daba con Millán, el paje de don Alvaro, tenía la debilidad de quererla. Viendo, pues, doña Beatriz, que habían entrado en conversación, dijo al montero, que por respeto caminaba un poco detrás:

—Acércate, buen Nuño, porque tengo que hablarte. Tú eres el criado más antiguo de nuestra casa, y como a tal sabes cuanto te he apreciado siempre.

—Sí, señora, contestó él con voz no muy segura; quién me dijera a mí, cuando os llevaba a jugar con mis halcones y perros, que habían de venir días como éstos?

—Otros peores vendrán, pobre Nuño, si los que me quieren bien no me ayudan. Ya sabes de lo que se trata, y mucho me temo que la indiscreta ternura de mi padre no me fuere a tomar por esposo a un hombre de todos detestado. Si yo tuviera parientes a quienes dirigirme, sólo de ellos solicitaría amparo; pero por desgracia, soy la última de mi linaje. Preciso será, pues, que él me proteja y me entienda; ¿te atreverías a llevarle una carta mía?

Nuño calló.

—Piensa, añadió doña Beatriz, que se trata de mi felicidad en esta vida y quizá en la otra. ¿También tú serías capaz de abandonarme?

—No, señora, respondió el criado con resolución; venga la carta, que yo se la llevaré, aunque hubiera que atravesar por medio toda la morería. Si el amo lo llega

a saber, me mandará azotar y poner en la picota, y me echará de casa, que es lo peor; pero don Alvaro, que es el mismo pandoner y la misma bondad, no me negará un nicho en su castillo para ocultar de sus alcones y jerafaltes. Y sobre todo, sea lo que Dios quiera, que yo a buen hacer lo hago, y él bien lo ve.

Doña Beatriz, enternecida, le entregó la carta, y casi no tuvo tiempo para darle las gracias, porque Mendo y Martiña se le incorporaron en aquel punto. Así pues, continuaron en silencio su camino por las orillas del Oua, en las cuales estaba situado el convento de monjas de San Bernardo, hermano en su fundación del de Carracedo, y en el cual habían sido religiosas dos princesas de sangre real. El convento ha desaparecido; pero el pueblo de Villanueva junto al cual estaba, todavía subsiste y ocupa una alegre y risueña situación al pie de unas colinas plantadas de videdos. Rodéanlo praderas y huertas, llenas las más de higueras y toda clase de frutales y las otras cercadas de frescos chopos y álamos blancos. El río le proporciona riego abundante y fertiliza aquella tierra en que la naturaleza parece haber derramado una de sus más dulces sonrisas.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

ya en Verano, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LNAERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS ETC.** se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

LINEA PINILLOS
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
El 28 de Agosto saldrá del puerto de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor **VALBANERA**
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Septiembre el magnífico vapor **MARTIN SAENZ**
Admite carga y pasaje para dichos puntos
NOTA.—Se aplica a los señores cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservar la cabidanesaria.
Para carga, pasaje y demás informaciones dirigirse a los representantes de la Compañía señores Planas, Pina y C. S. de C., en la Plaza de San Miguel 18-19.

Liga de propietarios de fincas urbanas
San Miguel 18-19

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PRECIO	REMARKS
Calle de los Olmos	107	107	Sinco dormitorios, 13-30
Villa (San Lluís)	17	17	Zavala 6-1
P. Gomila (Trío)	bajo	92	Consuñería 92
San Bartolomé	pral	23	Colón 23
Misión 53	9º	82	San Miguel 18
Concepción	pral.	17	Concepción pral.
Felip	2º	7	Brossa 19 tda.
Quint	2º	7	Olmos 168
Pelaires	2º	73	Liga de Propietarios

Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento
Locales Rondas Poniente propios desalojen sináctenes Muelle Infantes Ribera, 9.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires y otros puertos de la América del Sur.
Próximas salidas de Barcelona:
ITALIA 28 Agosto
UMBRIA 8 Septiembre
REGINA ELENA 12 Septiembre
COCINA ESPAÑA A
ARGENTINA 21 Septiembre
PRINCIPE UMBERTO 26 Septiembre
RE VITTORIO 10 Octubre

Glaxo Identico a la mejor leche materna



Maravilloso para criar y ayudar a criar niños, para combatir la diarrea, los cólicos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos.
Pídase en farmacias droguerías y ultramarinos.
Manda nuestras a los señores médicos y folletos a quien los pida, a D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante de GLAXO en las Baleares.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
SALIDAS DE BARCELONA
El 3 de Septiembre, el vapor LEON X para Montevideo y Buenos Aires
El 10 de Septiembre, M. CALVO para Puerto Rico, Habana, Veracruz, Ponce, Limón y Colón.
El 2 de Septiembre, M. L. VILLAVARDE para Fernando Pó y otros puntos.
El 25 de Agosto, MONSERRAT para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 11 de Septiembre, G. LOPEZ LOPEZ para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo de Manila.
Admitiendo carga y pasaje.
Informar a los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4

No bebas Más,
este vicio no es más que nuestra ruina
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebibles, sin conocimiento del interperante.
Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a **COZA POWDER COMPANY, 76, Wardour Street, Londres 262**
Depósitos: Centro Farmacéutico, Marina, 34, PALMA DE MALLORCA.



ITINERARIO DE CORREOS
que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Salidas de Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera; a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia).
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Myrella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

Salidas de Barcelona
Domingo.—A las 9 para Mallorca; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 28 para Ibiza (via Barcelona); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia).
Lunes.—A las 7 para Cabrera; a las 18 para Barcelona.
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 14 para Ibiza y Alicante; a las 18:30 para Mahón.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a las 18:30 para Ciudadela.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRIL DE SOLLER
Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912.
Salidas de Sóller a las 5:30, a las 9:30 y a las 18.
Salidas de Palma a las 7:40, a las 15 y a las 20.
Los domingos y días festivos, además del servicio ordinario, hay el extraordinario siguiente:
Salidas de Palma: 7:40, 11:30, 15:00, 15:30 y 20:00.
Salidas de Sóller: 5:30, 9:30, 13:15, 18:00 y 18:30.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7:40 m., 1 t. y 6:15 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 3:05 t. y 6:15 t.
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.

Salidas de Manacor
Para Palma, a las 1:30 m., 4:40 m., y 6:15 t.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:10 m.

LEON ITALIANO
COMPAÑIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS
Viaje extraordinario desde Barcelona a Buenos Aires
El 25 Agosto saldrá de Barcelona directamente para B. e. Os-Aires: el magnífico y veloz vapor a dos hélices y telégrafo Marconi **LUISIANA**
Especial para pasajeros de 3.ª
Único que reúne las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.
El 5 de Septiembre saldrá el grandioso y lujoso vapor **PRINCESA MAFALDA**
Informes Libertad 12 (Esquina Pelaires).

VICHY CATALAN
Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre
Montado a la altura de los mejores del extranjero
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléf. no de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.
Agua mineral-medicinal, termal de 60.º, alcalina; bicarbonato-sódica, de fuerte mineralización, con las más acertadas prescripciones médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis o en todas sus formas y de la Gceta, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente el Albuminuria.
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO.—BARCELONA

NUEVO MISAL
carácteres grandes, contiene todos los Santos saldos hasta la fecha, como igualmente todas las modificaciones introducidas por el Motu Proprio de Diebus festis y los Decretos de la S. C. de R. de 24 y 23 Julio de 1911.
También se tienen ejemplares del nuevo Breviario.
Librería de Felipe Guasp, Morey, núm. 6.
Novísima Ley de Quintas
Un tomo enristica 1'50 pes.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

SOLUCION CASES
DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiada en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor FARMACIA DE J. PUCHADAS, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona
De venta en las principales farmacias de España.

FABRICA DE ANISADO Y LICORES
ANTONIO NADAL
ANIS TUNEL
MARCA REGISTRADA

CALLICIDA PIZA
Extiapa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no molesta los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en suspenso en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rovar, Pl. 21 de Antonio Maura.
Primeras acreditadas botella
LEJÍA LÍQUIDA
PRIVILEGIADA
Doce años de creciente éxito
MARCA
La Estrella-Diana-Conejo
Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRÍA en lejadora, sin fuego y sin cuidado.
Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida:
1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
2.ª Es higiénica y desinfectante.
3.ª Practica los graneros de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, etc.
4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
5.ª Es superior a las lejías de cenizas tan empleadas antes.
6.ª Se cumple con agua fría.
DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

CASTELLA
SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Sucursal en Inca, Plaza Mercado, 17
GRAN SURTIDO
SE HANCIAN PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RECORROS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo.
Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribi, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida.
Precios de competencia, por certificar la casa directamente de las principales fabricas del extranjero.
Se imprimen rodillos para fonografos.
SE ADMITEN ANUNCIOS
EL AÑO EN LA MANO
Almanaque-Enciclopedia
de la vida práctica para 1913
EN EL CENTRO DE ANUNCIOS